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Gemeinde Südeichsfeld           Diedorf, den 06.04.2021 
Gemeinderat 
 
 
 
Niederschrift   
 
zur 11. Sitzung des Gemeinderates Südeichsfeld am 25.03.2021 
 
 
Ort:                              Feuerwehr-Gerätehaus Diedorf, Brückenstraße 5 
Beginn:   19:30 Uhr 
Ende:     21:55 Uhr  
 
Anwesend:    siehe Anwesenheitsliste 
     
entschuldigt:   Gemeinderatsvorsitzender Dr. Eberhard Scharf 
    Gemeinderatsmitglied Marcel Hohlbein 
    Gemeinderatsmitglied Holger Montag 
    Gemeinderatsmitglied Martin Stützer 
    
Gäste:    Ortschaftsbürgermeister Herr Hardegen    
    Ortschaftsbürgermeister Herr Görsdorf 
    Ortschaftsbürgermeister Herr Oberthür 
 
    3 Bürger der Gemeinde Südeichsfeld 
    Herr Alexander Volkmann, Vertreter der Presse 

Verwaltungsmitarbeiterin Frau Ninette Hahn, Kämmerin 
Verwaltungsmitarbeiterin Frau Thérése Kuhlmann, Finanzen 
Verwaltungsmitarbeiterin Frau Juliane Volkmann, Protokollführung 

 
 
Ablauf der Beratung: 
 
 
01. Eröffnung und Begrüßung 
 
Bürgermeister Andreas Henning: 

- begrüßt die Anwesenden zur Gemeinderatssitzung 
- Teilnehmerliste zur Kontrolle und Dokumentation als Inhalt eines Corona-Schutzkonzeptes 

wird in Umlauf gegeben 
 
 
02. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister: 

- stellt Beschlussfähigkeit und Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest 
- Beschlussfähigkeit zu Beginn der Sitzung: 16 anwesende Gemeinderatsmitglieder + 

Bürgermeister = 17 Stimmberechtigte 
 
 
03.  Beschlussfassung der Tagesordnung 
 
Bürgermeister: 

- möchte TOP 11 - Beratung und Beschlussfassung – Abwägungsbeschluss B-Plan „Auf dem 
Schafhof II“ (OT Lengenfeld unterm Stein) der Gemeinde Südeichsfeld“ - von der 
Tagesordnung nehmen, da die Beratung am Montag zu umfangreich gewesen sei und zu 
keinem Ergebnis geführt hat 
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- weitere Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor 
- stellt folgende die Tagesordnung zur Abstimmung 

 
Tagesordnung: 
 
01. Eröffnung und Begrüßung 
02. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
03. Beschlussfassung der Tagesordnung 
04. Berichte aus den Ausschüssen 
05. Beratung und Beschlussfassung – Genehmigung der Niederschrift der  
   10. Sitzung des Gemeinderates vom 10.12.2020  
06. Einbringung Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Gemeinde  
 Südeichsfeld für das Jahr 2021 
07. Einbringung Finanzplan und Investitionsprogramm der Gemeinde  
 Südeichsfeld 2020 – 2024 
08. Beratung und Beschlussfassung – Vergabe von Bauleistungen für 
 Dorferneuerungsmaßnahmen 
08.1 Sanierung Dach- und Deckentragwerk Friedhofskapelle/Trauerhalle Heyerode 
08.2 Sanierung und Umgestaltung Treppenanlage zum Friedhof Hildebrandshausen 
09. Beratung und Beschlussfassung – Änderung und Erweiterung des vorhabenbezogenen 
 Bebauungsplans „Neubau einer Raststätte“, auf dem Katharinenberg, Gemarkung 
 Wendehausen (Aufstellungsbeschluss) 
10. Beratung und Beschlussfassung – Veräußerung Grundstücksfläche innerhalb des B-Planes 
 „Auf dem Schafhof II“ (OT Lengenfeld unterm Stein) der Gemeinde Südeichsfeld 
11. Beratung und Beschlussfassung – Abwägungsbeschluss B-Plan „Auf dem Schafhof II“ (OT 
 Lengenfeld unterm Stein) der Gemeinde Südeichsfeld“ -VERTAGT- 
12. Beratung und Beschlussfassung – Veräußerung von Grundbesitz 
 Gemarkung Faulungen Flur 18, Flurstück 14/2 (Jugendklub) 
13. Beratung und Beschlussfassung – Veräußerung von Grundbesitz 
 Gemarkung Faulungen Flur 1, Flurstücke 29/185, 29/187 (ehem. Gemeindeverwaltung) 
14. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe juristische Beratungsleistungen Breitbandausbau 
 Schierschwende  
15. Anfragen aus dem Gemeinderat/ Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräte 
16. Bürgeranfragen 
17. Stand Baumaßnahmen 
18. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
19.  Verschiedenes  
 
 
Abstimmungsergebnis über die Tagesordnung: 
 
 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:     17        
Ja-Stimmen:       17        
Nein-Stimmen:        --        
Enthaltungen:     -- 
 
 
04. Berichte aus den Ausschüssen 
 
Bauausschuss: 

 
Herr Eckhard Köthe, Ausschussvorsitzender: 

- berichtet, dass die 4. Sitzung des Bauausschuss am 11. März 2021 in Faulungen stattfand 
 
- Jugendclub: 

▪ aus Sicherheitsgründen sollte dringend die Elektroanlage überprüft werden 
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▪ die sanitäre Anlage muss zwingend saniert werden 
▪ die Schalter der Heizung, Nachtspeicherofen, funktionieren nicht, sodass es sehr 

warm war 
▪ der Bauausschuss rät dringend zu einer Sanierung 
▪ es müssen Kostenangebote eingeholt werden, um eine endgültige Aussage zu 

treffen 
 

- ehemaligen Gemeindeverwaltung (Jugendclub): 
▪ merkt an, dass dringende Sanierungsarbeiten notwendig sind  
▪ der Bauausschuss empfiehlt den Verkauf des Gebäudes, da es keine Nachnutzung 

für die Gemeinde gibt 
 

- Gebäude am Sportplatz: 
▪ sagt, dass das Gebäude zur möglichen Erweiterung/Umbau der Anlage zur 

Integration des Jugendclubs besichtigt wurde 
▪ erwähnt, dass nach Auffassung des Bauausschusses hier erhebliche 

Umbaumaßnamen stattfinden müssen         
▪ erläutert, dass neben dem Umbau und Innenausbau auch Fenster, Elektrik und die 

Heizung saniert werden müssen 
▪ des Weiteren muss die Toilettenanlage von der Wettkampfstätte getrennt bzw. für 

den Spielbetrieb neu eingebaut werden 
▪ bringt an, dass die Möglichkeit den Jugendclub im Vereinshaus der Feuerwehr zu 

integrieren, auch in Betracht gezogen werden sollte 
 

Ines Börner: 
- weist auf ein Sicherheitsproblem in Lengenfeld unterm Stein hin        
- große Teile der Eisenbahnbrücke fallen in Vorgärten und auf die Grundstücke    
- sagt, dass hier Gefahr im Verzug besteht       
- fragt nach, wem die Brücke gehört  

 
Bürgermeister: 

- erläutert das Problem der Eigentumsfrage und die finanzielle Situation der handelnden 
Gesellschaft 

- Eigentümer ist die Eichsfelder Kanonenbahn gGmbH        
- sagt, dass Maßnahmen zur Sicherung nur mit erheblicher baulicher und finanzieller 

Anstrengung möglich sei                 
- die Lösung sieht Stahlnetze vor  
- der Bauantrag liegt dem Bauamt bereits vor 
- Ziel sei es am 01. Mai die Saison zu eröffnen 

 
 

Kulturausschuss: 
 
Andrea Mehler, Ausschussvorsitzende 

- teilt mit, dass der Kulturausschuss erst am 19. April 2021 tagt 
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05. Beratung und Beschlussfassung – Genehmigung der Niederschrift der  
   10. Sitzung des Gemeinderates vom 10.12.2020  
 
Bürgermeister: 

- stellt keine Änderungswünsche fest 
 
 
Beschluss-Nr.: 86-11/2021: Genehmigung der Niederschrift der 10. Sitzung des Gemeinderates 
vom 10.12.2020 
 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der 10. Sitzung des 
Gemeinderates vom 10.12.2020 zu genehmigen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17               
Ja-Stimmen:     16         
Nein-Stimmen:     --  
Enthaltungen:     01 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
 
 

06.  Einbringung Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Gemeinde  
 
i.V.m. 
 
 
07. Einbringung Finanzplan und Investitionsprogramm der Gemeinde  
 Südeichsfeld 2020 – 2024 
 
Bürgermeister: 

- bringt formell die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan sowie den Finanzplan und das 
Investitionsprogramm der Gemeinde Südeichsfeld ein 

- bedauert, dass es keine Rückmeldung zum Vorschlag des Einbringens und gleichzeitigen 
Beschließens des Haushaltes gab 

- zeigt weiteren angedachten Verlauf an: 
▪ 22.04.2021 HA-Sitzung  
▪ 06.05.2021 Beschlussfassung in Gemeinderatssitzung 

- bangt um unklare Einkommenslage, vor allem bei der Gewerbe- und Einkommenssteuer 
- möchte weiterhin den Soll-Fehlbetrag abbauen, um ein Haushaltssicherungskonzept zu 

umgehen 
- hofft, dass die Zahlen nicht schlimmer werden, wie dargestellt 
- erwähnt, dass das Budget der Ortschaften dem Niveau der letzten Jahre entspricht 

 
Karl-Josef Montag: 

- äußert die Bitte, den Haushalt wieder als Excel-Tabelle den Gemeinderäten zur Verfügung 
zu stellen  

 
 
08. Beratung und Beschlussfassung – Vergabe von Bauleistungen für 
 Dorferneuerungsmaßnahmen 
 
Bürgermeister: 

- möchte heute die ersten beiden Dorferneuerungsmaßnahmen beschließen 
- sagt, dass die Gestaltung der Außenanlage am DGH in Faulungen sowie am DGH in 

Katharinenberg im Herbst 2021 ausgeschrieben werden sollen 
- spricht an, dass die Höhe der Förderung für Maßnahmen der Dorfentwicklung 65 Prozent 

der förderfähigen Ausgaben für Gemeinden beträgt 
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08.1. Sanierung Dach- und Deckentragwerk Friedhofskapelle/Trauerhalle Heyerode 
 
Andreas Vogt: 

- fragt nach, ob weitere Gewerke ausgeschrieben werden müssen  
 
Bürgermeister: 

- verneint die Anfrage  
 
 
Beschluss-Nr.: 87-11/2021: Vergabe von Bauleistungen für Dorferneuerungsmaßnahmen  
Sanierung Dach- und Deckentragwerk Friedhofskapelle/Trauerhalle Heyerode 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Zimmerer-, Dachdecker- und 
Klempnerarbeiten an der Friedhofskapelle/Trauerhalle Heyerode an die Firma Zimmerei und 
Holzbau Ricco Bartloff, Hauptstraße 123, 99976 Lengenfeld unterm Stein in Höhe von 43.917,19 € 
brutto zu vergeben. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17         
Ja-Stimmen:     17        
Nein-Stimmen:    --     
Enthaltungen:     --  

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
08.2. Sanierung und Umgestaltung Treppenanlage zum Friedhof Hildebrandshausen 
 
Bürgermeister: 

- informiert, dass der Winter der Treppe den letzten Rest gegeben hat 
 
Steffen Oberthür. 

- erfragt, ob die Anbindung zu den Urnengräbern mit ausgeschrieben wurde 
 
Bürgermeister: 

- ist sich nicht sicher, denkt aber JA 
 
 
Beschluss-Nr.: 88-11/2021: Vergabe von Bauleistungen für Dorferneuerungsmaßnahmen  
Sanierung und Umgestaltung Treppenanlage zum Friedhof in Hildebrandshausen 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Außenanlagengestaltung der 
Treppenanlage zum Friedhof in Hildebrandshausen an die Firma Stephan Goldmann GmbH, 
Wendehäuser Straße 14, 99988 Diedorf in Höhe von 79.308,45 € brutto zu vergeben. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17   
Ja-Stimmen:     17         
Nein-Stimmen:    -- 
Enthaltungen:     -- 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 



6 

 

9. Beratung und Beschlussfassung – Änderung und Erweiterung des 
 vorhabenbezogenen Bebauungsplans „Neubau einer Raststätte“, auf dem 
 Katharinenberg, Gemarkung Wendehausen (Aufstellungsbeschluss) 
 
Bürgermeister: 

- begrüßt Christian Mehler und freut sich über seine Entscheidung die „Heimatalm“ dauerhaft 
am Grenzblick bei Katharinenberg zu betreiben 

- ändert die Beschlussvorlage wie folgt: 
▪ „auf dem Katharinenberg“ streichen und „Grenzblick Katharinenberg“ ergänzen 

- Karl-Josef Montag hatte in der letzten Hauptausschusssitzung darauf hingewiesen 
- weist auf die ausführliche Beschlussvorlage hin 
- möchte das Projekt unterstützen, da es die Südeichsfeld Gemeinde touristisch aufwerten 

würde 
 
Gundolf Montag: 

- fragt nach, wann das Projekt umgesetzt werden soll 
 
Christian Mehler: 

- antwortet direkt und sagt aus, dass es Ziel sei das Projekt noch in diesem Jahr umzusetzen, 
um im Winter mit dem Betrieb der neuen „Heimatalm“ starten zu können 

- kündigt die Zusammenarbeit mit dem Planungsbüro „Luther Bauplanung GmbH“ in 
Eschwege an  

 
Tobias Oberthür: 

- befürwortet das Projekt als Ortschaftsbürgermeister 
- äußert überwiegen positive Resonanz von den Bürgern aus Katharinenberg 

 
 
Beschluss-Nr.: 89-11/2021: Aufstellungsbeschluss 
Änderung und Erweiterung des vorhabenbezogenen Bebauungsplans „Neubau einer Raststätte“, 
auf dem Katharinenberg, Gemarkung Wendehausen  
 
Für den Geltungsbereich Gemarkungen Wendehausen, Hildebrandshausen und Katharinenberg,  
Gemarkung Wendehausen, Flur 5, vollständig: 1/8, 116/3 und 1/6,  
Gemarkung Hildebrandshausen, Flur 4, vollständig: 110/3 und teilweise: 110/1, 110/2,  
Gemarkung Katharinenberg, Flur 2, teilweise: 22/3, 56, 157/80, (s.a. Lageplan im Anhang),  
mit einer Flächengröße von ca. 1,03 ha wird die Änderung und Erweiterung des 
vorhabenbezogenen Bebauungsplans „Neubau einer Raststätte“ der Gemeinde Katharinenberg 
aufgestellt.  
Der Bebauungsplan trägt zukünftig den Titel „Grenzblick Katharinenberg“ der Landgemeinde  
Südeichsfeld.  
Die Verwaltung wird damit beauftragt, die frühzeitigen Beteiligungsverfahren nach §§ 3 und  
4 (1) BauGB durchzuführen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17                
Ja-Stimmen:     17          
Nein-Stimmen:     -- 
Enthaltungen:     -- 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
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10.  Beratung und Beschlussfassung – Veräußerung von Grundbesitz innerhalb des B-
 Planes „Auf dem Schafhof II“ Gemarkung Lengenfeld unterm Stein, Flur 2, Flurstück 
 226/3, Auf dem Schafhof 
 
Bürgermeister: 

- erwähnt, dass dieses Thema im Hauptausschuss ausgiebig besprochen wurde 
- sagt, dass der Notarvertrag bereits unterschrieben ist  
- bringt folgende Änderung zur Beschlussvorlage ein:  

„Der vom Bürgermeister am 16.03.2021 abgeschlossene Notarvertrag, URNr. 649/2021, 
wird nachträglich genehmigt. 

 
Beschluss-Nr.: 90-11/2021: Veräußerung von Grundbesitz innerhalb des B-Planes „Auf dem 
Schafhof II“ Gemarkung Lengenfeld unterm Stein, Flur 2, Flurstück 226/3, Auf dem Schafhof  
 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt die Veräußerung des Grundstückes 
Gemarkung Lengenfeld unterm Stein, Flur 2, Flurstück 226/3, Auf dem Schafhof 
(Landwirtschaftsfläche), mit einer Größe von 211 qm an Herrn Thomas Richwien, Bahnhofstraße 
41, 99976 Lengenfeld unterm Stein zu einem Kaufpreis in Höhe von 141,37 € (Bodenrichtwert 0,67 
€/qm). 
Die Kosten der Veräußerung trägt der Erwerber. 
Der vom Bürgermeister am 16.03.2021 abgeschlossene Notarvertrag, URNr. 649/2021, wird 
nachträglich genehmigt.“ 
 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17                
Ja-Stimmen:     17       
Nein-Stimmen:    --  
Enthaltungen:     --  

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
 
 

11. Beratung und Beschlussfassung – Abwägungsbeschluss B-Plan „Auf dem Schafhof 
 II“ (OT Lengenfeld unterm Stein) der Gemeinde Südeichsfeld  
 
 
- VERTAGT -  
 
 
12. Beratung und Beschlussfassung – Veräußerung von Grundbesitz 
 Gemarkung Faulungen Flur 18, Flurstück 14/2 (Jugendklub) 
 
Bürgermeister: 

- Lageplan und Gutachten sind dem Beschluss angefügt 
- ausführliche Empfehlung von Eckardt Köthe, Bauausschussvorsitzender, am Anfang der 

Sitzung  
 

Volker Hohlbein: 
- spricht für die CDU-Fraktion 
- folgende Textpassage soll in der Beschlussvorlage ergänzt werden: 

„Der Verkaufserlös soll soweit erforderlich zur Schaffung einer Alternative für den 
Jugendclub in Faulungen eingesetzt werden. Für Veranstaltungen auf dem Waderloher Platz 
(Kirmes, Musfest) muss durch die Gemeinde eine Alternative für den bisher genutzten 
Wasseranschluss aus dem Jugendclub geschaffen werden.“ 

- Antrag wird dem Protokoll angehangen 
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Stefan Fiege 
- schlägt eine gemeinsame Jugendbegegnungsstätte mit dem Kirmesverein vor 

 
Bürgermeister: 

- merkt an, dass die Variante bereits in Heyerode praktiziert wird und gut läuft 
- bittet um Beratung im Kulturausschuss 

 
 
Beschluss-Nr.: 92-11/2021: Veräußerung von Grundbesitz Gemarkung Faulungen Flur 18, Flurstück 
14/2 (Jugendklub) 
 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt die Veräußerung des Grundstückes  
Gemarkung Faulungen Flur 18, Flurstück 14/2 mit ca. 200 qm noch zu vermessender Fläche 
(Jugendklub) zu einem Kaufpreis in Höhe von 15.000,00 € für das aufstehende Gebäude 
zzgl. den Bodenrichtwert in Höhe von 14,00 €/qm für ca. 200 qm ~ 2.800,00 € an Florian Gaßmann  
Montagebau & Malerbetrieb, Bergstraße 21, 99976 Faulungen. 
Der Verkaufserlös soll soweit erforderlich zur Schaffung einer Alternative für den Jugendclub in 
Faulungen eingesetzt werden. Für Veranstaltungen auf dem Waderloher Platz (Kirmes, Musfest) 
muss durch die Gemeinde eine Alternative für den bisher genutzten Wasseranschluss aus dem 
Jugendclub geschaffen werden. 
 
Die Kosten der Veräußerung einschließlich der Vermessung trägt der Erwerber. 
Der Bürgermeister wird ermächtigt, einen entsprechenden Notarvertrag abzuschließen.“ 
 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17                
Ja-Stimmen:     17          
Nein-Stimmen:    --     
Enthaltungen:     -- 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
 
 

13. Beratung und Beschlussfassung – Veräußerung von Grundbesitz 
 Gemarkung Faulungen Flur 1, Flurstücke 29/185, 29/187 (ehem. Gemeindeverwaltung) 
 
Bürgermeister: 

- sagt, dass der Lageplan und die Angebote den Gemeinderatsmitgliedern vorliegen 
 
Volker Hohlbein: 

- bringt Änderungsvorschlag der CDU-Fraktion ein 
- der Antrag sieht vor, die Veräußerung an den Bieter mit dem niedrigeren Angebot zu 

vergeben 
- Antrag hängt dem Protokoll an 

 
Stefan Höppner: 

- regt zur Prüfung der Objektnutzung an 
 
Bürgermeister: 

- schließt die Diskussion und ordnet eine 5-minütige Pause zur Beratung in den Fraktion an 
 
PAUSE 
 
Bürgermeister: 

- fragt nach, wie fortgefahren werden soll 
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Stefan Höppner: 
- stellt Antrag auf Zurückweisung der Beschlussvorlage zur Beratung in den Hauptausschuss  

 
Bürgermeister 

- nimmt den Antrag zur Kenntnis und lässt darüber abstimmen 
 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17               
Ja-Stimmen:     12  
Nein-Stimmen:    01       
Enthaltungen:     04 
 
Bürgermeister: 

- verweist die Beschlussvorlage in den Hauptausschuss 
- möchte zur nächsten Sitzung am 06. Mai 2021 den Tagesordnungspunkt beschließen 

 
 
14. Beratung und Beschlussfassung:  
 Vergabe juristische Beratungsleistungen Breitbandausbau Schierschwende  
 
Bürgermeister: 

- Angebot vom 18.02.2021 liegt der Verwaltung vor 
- spricht an, dass die Höhe der ELER-Förderung 90 Prozent für Gemeinden beträgt 
- deutet gute Zusammenarbeit mit der Kanzlei bereits im LRA an  
- begründet seine Eilentscheidung mit den Verordnungen der Corona-Pandemie 
- erwähnt, dass Europaweit ausgeschrieben werden muss  

 
Karl-Josef Montag: 

- weist daraufhin, dass über eine Eilentscheidung nicht nachträglich abgestimmt werden muss 
- argumentiert, dass die Begründung ausführlich genug sei 

 
Roland Oberthür: 

- bestätigt die Aussage von Herrn Montag 
- fragt nach, wie hoch der Aufwand für die Beratungsleistung geschätzt wird 

 
Bürgermeister: 

- erklärt den Hinweis von Herrn Montag ebenfalls für richtig 
- gibt bekannt, dass die Beratungsleistung circa 12.000 €/netto bis zur Vergabe beträgt 
- fragt nach, ob es Widersprüche zur Eilentscheidung gibt 
- stellt keine Gegenmeinung fest, somit wird nicht extra darüber abgestimmt 

 
 
15. Anfragen aus dem Gemeinderat/ Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräte  
 
Karl-Josef Montag: 

- verweist auf seine schriftliche Anfrage bezüglich der Verwaltungsgebäude der 
Landgemeinde Südeichsfeld  

 
Ninette Hahn, Kämmerin: 

- gibt Auskunft zu den Bewirtschaftungs- und Unterhaltungskosten der Verwaltungsgebäude  
- bittet darum, die Anfrage sowie die Stellungnahme der Verwaltung dem Protokoll 

anzuhängen, um einen besseren Überblick zu bekommen 
 
Roland Oberthür: 

- fragt nach, ob die Brauereiverträge für die gemeindeeigenen Gebäude trotz der Corona-
Pandemie bestand haben  
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Bürgermeister: 
- sagt, dass es nur noch für die Südeichsfeldhalle Verträge gibt 
- es ist keine Mindestabnahmemenge vereinbart 

 
Roland Oberthür: 

- erkundigt sich nach dem Bearbeitungsstand der Gebührensatz der Feuerwehren 
 
Bürgermeister: 

- übergibt das Wort an Frau Kuhlmann, diese sei mit dem Thema bereits vertraut 
 
Thérése Kuhlmann, Finanzverwaltung: 

- erwähnt, dass das Büro Heyder + Partner in Leipzig damit beauftragt wurde 
- der Entwurf liegt der Verwaltung bereits vor 
- hofft, dass die endgültige Fassung in einer der nächsten Gemeinderatssitzung vorgestellt 

werden kann 
 
Andrea Mehler: 

- erfragt, ob für die Gemeinde Südeichsfeld auch ein Corona Testzentrum vorgesehen ist 
Bürgermeister 

- hatte gehofft, dass sich wie in anderen Gemeinden auch, die Apotheke daran beteiligt 
- erwähnt, dass die FFw Heyerode über das DRK für heute Abend zum testen eingeladen hat 

 
Dr. Dieter Herold: 

- wirft ein, dass Herrn Dr. Scharf keine Räumlichkeiten zur Verfügung stehen 
 
Bürgermeister: 

- könnte sich vorstellen die Räumlichkeiten der gemeindeeigenen Gebäude zur Verfügung 
zustellen 

- wird das Gespräch mit Herrn Dr. Scharf suchen 
 
Roland Oberthür: 

- möchte wissen, ob für Diedorf nur ein allgemein Mediziner vorgesehen ist oder auch noch 
andere Ärzte 

 
Bürgermeister: 

- äußert, dass weitere Ärzte geplant sind 
- freut sich, auf die Vertragsunterzeichnung mit dem MVZ am kommenden Montag 

 
Uwe Metz: 

- stellt fest, dass die Bibliotheken auf Grund der Pandemie geschlossen sind 
- erkundigt sich, ob die Aufwandsentschädigung weitergezahlt wurden 

 
Bürgermeister: 

- bejaht die Frage 
 
Uwe Metz: 

- fragt nach, ob der Gemeinde Rechnungen vorliegen für die Schneeräum Aktionen in den 
Ortschaften  

 
Bürgermeister: 

- ist dankbar für die Unterstützung  
- sagt, dass für Diedorf keine Kosten entstanden sind und für Lengefeld u. Stein sowie 

Hildebrandshausen eine Rechnung der Firma Klaucke in Höhe von 3.500 € vorliegt 
- rechnet mit einer Diesel-Rechnung der anderen Ortschaft von rund 1.5000 € 
- erwähnt, dass die TSI nach Leistung bezahlt wird, aber noch keine aktuelle Abrechnung 

existiert 
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Dr. Dieter Herold: 
- fragt nach, ob Winterschäden der Straßen bekannt sind  

 
Bürgermeister: 

- in den nächsten Tagen soll es Begehungen geben 
- bisher war es zu kalt 

 
Stefan Fiege: 

- beklagt die Inflexibilität zur Instandsetzung der Straßenlaternen 
- in der dunklen Jahreszeit kann es nicht sein, dass Laternen 6 Wochen lang nicht leuchten 

 
Bürgermeister: 

- sagt, dass die alten Verträge vereinheitlicht werden sollen 
- befürchtet, dass im Falle einer Ausschreibung die Preise nicht gehalten werden können 

 
 

16.  Bürgeranfragen 
 
Karl-Josef Hardegen 

- fragt nach, wann das Wasser auf den Friedhöfen angestellt wird 
- regt an, einen festen Termin im Kalender dafür festzulegen 

 
Bürgermeister: 

- sagt, dass es momentan je nach Wetterlage spontan entschieden wird 
- wird es an den Bauhof durchstellen 

 
Tobias Oberthür: 

- sagt, dass die Hecken auf dem Friedhof in Katharinenberg sehr weit zurückgeschnitten 
wurden 

- fragt nach, ob Ersatzbepflanzungen vorgesehen sind 
 
Bürgermeister: 

- laut den Bauhof Mitarbeitern würden die Pflanzen wieder austreiben 
 
 
17. Stand Baumaßnahmen 
 
Bürgermeister:  

- informiert, dass ein Angebot für die ehemalige Verwaltung in Schierschwende vorliegt 
- der Interessent Martin Montag aus Schierschwende würde den Erbpachtvertrag 

übernehmen 
- Herr Montag möchte das Gebäude als Lagerräume nutzen 
- erwähnt, dass der Gemeinde Vermessungs- und Ausschreibungskosten somit erspart 

bleiben 
- begrüßt die Entscheidung und möchte Herrn Montag gern unterstützen 
- weist daraufhin, dass ansonsten Sicherungsmaßnahmen notwendig sind 

 
 
18. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister: 

- informiert über die nächste Sitzung des Hauptausschusses am 22.04.2021 sowie über die 
nächste Sitzung des Gemeinderates am 06.05.2021 

- erwähnt, dass auch die Ortschaftsräte tagen werden  
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19.  Verschiedenes 
 
./. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Andreas Henning     gez. Juliane Volkmann 
Bürgermeister       Protokollführerin 


